

天国里的德武,你还好吗!

讲述者:芮建中,54岁,白下区

1997年10月20日,是个令我永远心痛、难以释怀的日子。这一天的10点28分,我的多年挚友德武,在瑞士日内瓦LATOUR医院病逝。11年过去了,往事却历历在目。

我们是“患难”之交

我和德武从小就认识,我们是家门的邻居,同住江北,又都在南化职工子弟学校读书。上世纪60年代,他因为家庭成分不好常被同学欺负。一次我刚出厕所,他就躲了进去。不久几个人过来问我见到他没有,我指指教室方向,他们追了过去,德武躲过了“一劫”。放学路上,他走到我身边,轻声说谢谢!从此我们成了朋友。因为家庭受到冲击,他显得比同龄人深沉而早熟。

1970年,我们初中还没有毕业,就都参加了工作。我被分到事业单位,他被分配到南化干机工。我们经常走动,最常交流的是学习,心里都觉得被那个时代耽误了太多。1973年,安徽广播电台在全国首开了英语讲座,听说这个消息我们都很振奋。那时候我们的英语水平就是会写26个字母,实在是太想学习了啊!那时候一个月的工资十四块,我们不惜成本,每人花了几块钱买了一个收音机。

电台一周播一篇课文,为了不落课,德武要加夜班赶工,常常晚上衣服上全是油渍地坐在桌前打开收音机,跟着一句一句地学,最常说的句子是:“这是一棵树。”“那是一串钥匙”。

德武学英语比我刻苦,他就这样坚持了6年,克服了许多难以想象的困难,达到了大学英语水平。1979年我国筹建扬子乙烯工程,随着外国专家的到来,工程建设急需外语人才。经过考试,他被选调到扬子外事处成为一名专职翻译。这期间因为共同的爱好,我们无话不谈,友情也与日俱增。有一年我过生日,他托父亲的老战友买了套新编《辞海》送我,让我无比高兴。要知道那时候没关系是很难买到这样的书的!为此,他花去了近半个月的工资。

他名列前十却意外落榜

1984年初,我拿着一份报纸去找他,指着“联合国委托北京外国语学院首次来宁在华东地区招收20名学员”的短讯,鼓动他去试试。那是由联合国援款并和中国政府共同委托北外办办的一个研究生班,是我国培养顶尖高级翻译、向联合国输送人才的地方,被人们称为联合国译训班。德武自然也觉得机会难得,但想到还有一个月就要考试,有点犹豫。那天我们谈得很晚,我告诉他,这种测试综合水平的考试非常适合他这种知识面宽泛的人,在他的鼓励下最终他决定报考。

去报名时还有一个插曲。老师知道他才初中毕业非常诧异:“只有本科生才能来考,你知道么?”德武鼓足了勇气:“我只是想来试试我的水平。”老师大概心想这人肯定是考着玩的,没准第一轮就被淘汰,也就放行了。

接下来的日子里他几乎通宵达旦地复习迎考,我也到处为他借考试资料。经过煎熬般的等待,考试结果终于揭晓:德武竟然名列前十!听到这一喜讯我们无比激动,紧紧拥抱在一起。外交部把德武的情况作为特例报到了联合国,体检、政审、外交部面试一一通过,等待赴京入学似乎顺理成章。然而,德武收到的却是



送德武(左)入学,在北京天坛前合影

联合国复审时鉴于他没有大学文凭而不予录取的通知!

对于因时代造就的错误,他默然无语,一滴眼泪都没有流下。我给他送去了“咬定青山不放松”的条幅,鼓励他坚定信念不要放弃。我拉着他的手坚定地说:“那么多本科生都没有考上,你怕什么?来年考了大学再考!”

我们之间没有“秘密”

德武真的做到了!在以后一年多的日子里,他参加了南师大自学英语本科考试,取得了国家认可的大学文凭。同年,他再次报考译训班,成绩名列前茅。当我从窗口看见他迈着大步朝我家走来时,我立即打开了珍藏的白兰地酒。我们在一起共同经历了太多磨难,应该畅饮来庆贺他这来之不易的成功!

德武入学后,因为完全脱产,生活条件比较艰苦。我因为工作需要正好也常到北京出差,每次都会去看他,都给他带盐水鸭、螃蟹等土特产,他总是高兴地招呼宿舍同学一起分享。

那段时光,我们的话题也常常涉及到私人问题。德武的女朋友是我们的小学同学,话题自然也绕不开她。那时候谈恋爱可是隐蔽的事儿,德武只对我讲,我忙着给他加油鼓劲。当然了,我的恋爱故事也从不瞒他。

有一次,我给他发电报说要去看他,他接到电报就跑到学校门口来接我,一站站了一下午,迟迟不见我的踪影。原来,我在南京临时有工作耽搁,没来得及再发电报告知就被拉走。德武情急之下跑到邮局写了一个大大的问号要发送,邮局以为是不法分子的“联络暗号”,怎么都不给发。

这是我们铁哥们之间闹下的笑话,之后多年都常常谈起。

经过两年紧张得近乎残酷的学习和训练,德武以优异的成绩毕业。他先被分配到外交部新闻司协助新闻发言人工作,后被外交部选派肯尼亚联合国环境规划署;1990年又被选派到联合国驻瑞士日内瓦办事处工作。

之后,我们各自结婚成家,还先后有了儿子。我们的关系,历经时间的考验而更加密切。他给孩子买玩具,也会给我的儿子买一份,我给儿子买书籍时,也要选一套送给他的孩子。他在外求学、工作,家里有事我都帮忙解决。他的儿子两岁时,讲话还有点含混,我抱到儿童医院做了个小手术解决了问题。

色·香·味·形享受
Entire Sensations

恭请上座! WELCOME!

高雅包房以舒适优雅氛围、上乘选料以及讲究烹调,让您在上海精菜馆的上等餐厅放怀品尝。



年终团体聚餐,生日寿宴,婚庆喜宴,
正在火热预定中! 满十桌送一桌!

订餐电话: 83700077 83733737

地址: 广州路虎踞关1号(省武警总队斜对面)

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:84783552(周一至周五中午12点以后)

信箱:kminsheng@126.com; 论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感